

走向现代与多元:改革开放初期的上海实验艺术



5月28日,上海证大现代艺术馆将举办一个特殊的展览《转向抽象:1976-1985上海实验艺术回顾展》。策展人王南溟借这个展览表达了三点看法:一是展览截止于名闻遐迩的“85新潮”发生的1985年,希望由此回顾那些“85新潮”美术运动的先声,从而把那些被历史湮没的展览及其作品、文献再现给今天的观众;二是着眼于上海,说明中国当代艺术破土萌芽时期上海所起的特殊作用;三是设定了“转向抽象”的主题,说明此后1990年代上海轰轰烈烈的“抽象画”之风其来有自。这些使这个展览有了特殊的分量,也给了我们一个机会,为读者来梳理1980年代初上海现代艺术萌芽时期那段不为人知的历史,重新认识那些艺术家的市场价值。

◎主持人:邱家和 杨琳

一、策展人语:寻找历史真相 发掘活性基因

沈其斌语(展览艺术总监):

对于中国当代艺术而言,尽管对照世界当代艺术的发展历程与成就的时候会有种时空倒错、晚发迟到的感觉,也没有结下足够自豪的丰硕果实,可是就我们的当

代艺术并不漫长的发展史来说,我们必须知道曾经有过什么样的努力,尤其是在那特定的历史性复苏时段里,曾经发生过哪些值得关注的当代艺术事件,同时在梳理的过程中进行更为深入的审视,发现具有历史意义与价值的活性基因。

王南溟(展览策划):

由我和于佳婕着手进行的“1976-1985上海实验艺术回顾展”正是针对这种艺术史写作中所出现的问题的讨论,2008年5月展览在上海证大

现代艺术馆举办,内容分为两大部分,(1)1976-1985期间上海实验艺术家创作的作品回顾展。(2)对这些艺术家的采访,尽量记录这些艺术家在当时的创作状况和艺术思想的演变过程,并作为文献资料出版。

二、艺术家的回忆

沈天万:必须拿出自己的东西

(1931年12月10日出生,浙江宁波人。早在上个世纪的四五十年代,沈天万是最早就读于当时有美术学院性质的上海美专、华东艺专西画系,直接受到刘海粟、关良等首批留法艺术家的言传身教。在文革前的将近10年多的时间里,沈天万较早地创办了沪上的私人画室。他的画室中培养出了很多沪上知名的艺术家钱培农、徐恩基、韩柏友。)

我不喜欢走别人的老路,我喜欢尽可能的超越,我就是想把我心理的东西拿出来。所以在,在1978年年底的“十二人画展”上我拿出来的所有作品都是为那个展览创作的。说实在话,当时没有一个画展比“十二人画展”更好,那是精神解放,是一股冲劲。那个时候的来看展览的人很多,可能是我们做了他们想做的东西,感觉要推动一样东西就要有自身的东西拿出来,好的与不好的都拿出来。

张建君:展览也可以变成事件

1978年生,1978年毕业于上海戏剧学院美术系油画专业,1987-1988年受洛克菲勒基金会亚洲文化协会之邀赴美国学术考察。1989年,移居美国,1995年起任上海美术馆顾问、客座展览策划。1997年起,任美国纽约大学艺术学院客座教授。)

我的抽象画得益于在敦煌受到的震撼和后来对东方哲学的领悟,我用了很多物质材料,东方式的物质材料,木头、纸、石头、碳条,自然元素的东西。最早我记得是在戏剧学院孔伯奇做了一个展览,我拿了一批黑白的抽象画,此后在复旦办过一个展览,我参展的作品使用一些木片、石头、玻璃之类的材料,因为我喜欢的是使用这些自然元素加入到作品当中去,受东方传统文化的影响比较大,李山做的一些图腾的符号,还有一些抽象的作品。第一天是预展,来了很多人看,有很多学生、青年艺术家,还有些比较有名的艺术家都过来看了,包括戏剧学院的马列主义研究所也组织学生来看,其实也是来审查的,然后就给封掉了。那个时候正好是“反精神污染”,这个画展马上就变成一个事件了,作为反精神污染活动中的上海的一个案例,再后来就出现了一些批判性的文章,当时有8张作品被批判,其中有4幅是我的作品。

周长江:“互补”系列的命运

1943年7月生,1970年毕业于北京中央工艺美术学校,毕业后在上海工艺美术学校任教至今。成名作《圆》系列,最早诞生于1950年4月,1978年毕业于上海戏剧学院美术系油画专业,上海美术家协会会员,现为上海油画雕塑院画家。他的油画完全都是西方印象派一路的,这在当时都是很难参加展览的,或者很难为当时的主题性服务的。而参观展览的观众是空前的,大概一天要好几千人。

李山:“85新潮”的图像已经陈旧了

(1942年出生,黑龙江兰西,1964年就读于上海戏剧学院。曾参加众多国内外重要大展,还举行过众多个展)。

搞美术最大的好处是图像,一下子就明白了。所以到八八五年全国展开现代艺术运动的时候,那些图像在我看来已经是陈旧的东西了,但对于中国来说还是有益的。必须有这样一个阶段,搞高玩玩。

1970年代后半期大家都想从中国传统艺术这个角度上去寻找艺术样式,语言上有所突破。当时很多艺术家对西方现代艺术认识上或者视觉上可能比外地画家要早一些。我感到这些东西是西方的东西,当时有这样的一个愿望:我们能不能找一找我们自己的东西。所以就做了一些抽象的东西。

王劼音:版画界也办了新展览

1955年生于上海,1978年考取上海戏剧学院,学习绘画和舞美设计。在他的作品里,宽阔的笔触之重叠或间隙,构成了细密而深浅黑白不同的线条,就像中国画“留白”及“用工”的效果。)

1978年,上海戏剧学院舞美系与美系的学生和其他院校的学生一起做了一个名为“野蔷薇”的展览,展览发起人除了我本人,还有夏雨冰、钱培农以及其他学生和社会上的一些年轻艺术家,很多人名字都不记得了。作品就摆在礼堂里,展出的作品基本上是绘画:油画、水粉、水彩什么都有,其中以人物和风景为主,但已经不是非常写实的人物和风景,而是做了一些年轻艺术家的展览,打破了版画界的古老面孔。参展的版画家大概有十几个人。当时展览效果很火热,引来上海美协的干预。上海美协主席席殊柔坚持找我们谈话。现在的无法想象当时的那种情况的。但我们还是比较坚定,所以就办成了这个展览。展览还有艺术家交流座谈会,后来版画展还做了第二次、第三次,效果还不错。这次版画展后我有了很多想法,1985以后我回国了,后来去了维也纳进修,开始接触当代艺术。

余友涵:“圆”系列找到了感觉

1943年7月生,1970年毕业于北京中央工艺美术学校,毕业后在上海工艺美术学校任教至今。成名作《圆》系列,最早诞生于1950年4月,1978年毕业于上海戏剧学院美术系油画专业,上海美术家协会会员,现为上海油画雕塑院画家。他的油画完全都是西方印象派一路的,这在当时都是很难参加展览的,或者很难为当时的主题性服务的。而参观展览的观众是空前的,大概一天要好几千人。



周长江拍卖纪录

李山拍卖纪录

名称	成交价	拍卖公司	拍卖日期	名称	成交价	拍卖公司	拍卖日期
2003年 互补系列	1,287,000	上海海派	2005-12-21	(油) 阅读系列	5,040,000	上海泓盛	2007-12-23
互补2000.12	825,000	上海泓盛	2006-12-20	(油) 1990年 脂肪帝国——脂肪之十五	4,256,000	中国嘉德	2008-04-28
等1990-1994年作(94批评家提名展)作品(8幅)	770,000	中国嘉德	2005-11-04	(油) 1989年作 脂肪No.2	3,024,000	中国嘉德	2007-11-06
2000年作 互补2000.11	715,000	上海敬华	2005-12-22	(油) 1995年作 脂肪系列	2,173,125	HK佳士得	2007-11-25
2005年 互补2000.11	700,000	上海海派	2006-07-05	(油) 1995年作 脂肪系列	1,526,400	HK苏富比	2006-10-09

余友涵拍卖纪录

王劼音拍卖纪录

名称	成交价	拍卖公司	拍卖日期	名称	成交价	拍卖公司	拍卖日期
1996年作 挥手的毛	982,800	NY苏富比	2007-03-21	浮云	184,800	朵云轩	2007-07-07
毛主席在纽约	475,200	HK苏富比	2007-04-07	家乡的回忆	145,600	上海泓盛	2007-12-23
一九九五年作 大合唱	381,600	HK苏富比	2005-05-01	2006年作 绿色的家乡	145,600	中国嘉德	2007-05-13
二〇〇〇年作 毛主席的剪影	330,720	HK苏富比	2006-04-08	2003年 U - RIGHT	112,000	中国嘉德	2008-04-28
花房	60,500	上海嘉泰	2006-06-28	2006年作 花	112,000	中国嘉德	2007-11-06

■背景资料

参展艺术家:
1978“野蔷薇”
张健君、李山、沈忱

1979“十二人”
沈天万、陈巨源、郭润林、钱培琛、黄阿忠、徐思基

1979“草草社”
仇德树、姜德溥

83“十人展”
查国钧、方昉、周加华、俞晓夫、王邦雄、冷宏、高进、戴衡扬

83“三友画展”
王纯杰

85“六人联展”
余友涵

其他前卫艺术家
周长江、王劼音、张兰生

1976-1985上海实验艺术的几个片断:

1978上海戏剧学院学生举办了“野蔷薇”展览,由沈忱、张健君等牵头,参加展览的也是刚进校的第一批大学生,虽然展出的作品有学生习作的性质,但是已经有模仿西方现代主义艺术的萌芽。

三、主持人语: 把握历史文脉 了解全球化语境

大浪淘沙,30年过去了,这群在中国现代艺术转向的“第一起跑线”上起步的艺术家们却有不少一直坚持至今。现在他们的艺术成就都已迈向成熟,并在得到了“市场”这一标杆的认可,其中李山、余友涵、周长江和王劼音等艺术家在市场上都有不俗的表现。

李山:从1997年至今共上拍548件拍品,392件成交,成交总额逾5700万元,成交率达72%。其中,成交价格过百万的作品就达11件,艺术家作品拍卖最高纪录由他本人的《阅读系列》在去年12月上拍540万元成交创下。此外,艺术家的《胭脂系列》最受市场追捧,在过百万元成交作品中就有7件作品。其中艺术家1990年创作的《胭脂帝国——胭脂之十五》在今年4月28日中国嘉德拍卖会上以425.6万元的价格成交。目前,艺术家还有5幅作品将在5月的拍卖场上拍,其中北京保利将在5月29日的拍卖中将推出艺术家1987年的《水乡》和1996年的《周庄》,估价都过30万元,而香港佳士得将在5月25日的拍卖中推出艺术家1996年的《毛泽东》,估价为11.4-17.1万元和估价14.25-19万元上拍。

周长江:有43件作品上拍,但成交率达86%,总成交金额近千万。从1983年至1986年间,艺术家的《互补系列》就已成型,在市场上也有强劲的表现力。1997年他的作品《互补系列NO.128》首次出现拍卖市场上就拍出了9万元人民币的高价,随后几年其作品价格逐年上升,2005年是他作品的最高位,在他作品交易记录前10名中有4件作品都是在2005年成交的。其中艺术家最高成交记录就是2005年12月由上海海派拍拍拍出的2003年《互补系列》,成交价为128.7万元。

王劼音:1998年就出现在拍卖市场上,但2005年前作品上拍不多,仅20件,而且成交价格基本在5万元以下徘徊。2006年以后,其作品数量在拍卖市场上明显增多,并且成交价格明显提升,超过10万元的作品就达6件,其中2007年7月上海朵云轩拍出的《浮云》为艺术家拍出最高纪录184.8万元。但这样的价格还属较低位置,其原因与艺术家作品几乎全部都是在国内市场上拍不无关系。

值得注意的是,那些高价和走俏的作品,往往都是他们早期刚开始创新的作品。可见经过历史的沉淀,这些作品的价值已经被市场有所认识。对于投资者来说,在这样一张由历史开列的名单中寻找金矿,一定要理解这段历史,把握历史的文脉,同时,理解这段历史,还需要了解当代艺术的全球化语境,才能真正把握这份名单中的艺术家的创作成就。

1983年5月1日-16日,袁颂民、李山、王纯杰的“三友画展”在徐汇区文化馆举行,展出袁颂民的“新水墨”作品、李山的原始艺术的动物和人的作品,还有王纯杰的带有表现主义风格的作品,由于作品的前卫风格,展览在当时引起了轰动。其中李山又参加了“83阶段绘画实验展览”。1983年3月8日-26日,《现代绘画——六人联展》在复旦大学的学生俱乐部举行,展览以“现代绘画”为主题,由在上海工艺美术学校任教的余友涵组织该校的5位学生丁乙、冯良鸿、秦一峰、艾得无、汪谷青参与。

(于佳婕)